 Кейнсианская экономическая теория.
В 1936 году Джон Мейнард Кейнс выдвинул новую теорию занятости, совершив революцию в экономической теории. В своей книге “Общая теория занятости, процента и денег” он сделал вывод, что в рыночной экономике не существует механизма, гарантирующего полную занятость. Дж. М. Кейнс показал, что экономика может быть сбалансированной при значительном уровне безработицы и при существенной инфляции.

В кейнсианской теории введен ряд положений, резко отличающихся от положений классической теории, в том числе:

· Негибкость цен в краткосрочном периоде;

· Кейнсианская функция потребления, в которой потребление растет медленнее дохода, т.е. предельная cклонность к потреблению меньше единицы;

· Скорость обращения денег зависит от рыночной конъюнктуры, а не постоянна, как предполагается в классической теории..
Кроме того, снижение уровня заработной платы в масштабах всей экономики приводит к сокращению доходов и совокупного спроса, что не способствует расширению производства и занятости. То есть, если бы заработная плата и цены снижались во время кризиса, то это не способствовало бы выходу из него и снижению безработицы.

 Инструментарий кейнсианской теории занятости.
а) Взаимосвязь “доход - потребление”, “доход - сбережение”, инвестиции. 
Простейшая функция потребления имеет вид:

С = а + b (DI)
где С - потребительские расходы;

a - автономное потребление, величина которого не зависит от размеров текущего располагаемого дохода;

b - предельная склонность к потреблению; DI - располагаемый доход (доход подле уплаты налогов). 
По Кейнсу, потребление населения растет медленнее, чем доходы домохозяйств, и не может опускаться ниже уровня , обеспечивающего выживание населения. Люди не только потребляют, но и сберегают часть своего дохода. Основным фактором, влияющим на уровень совокупного потребления C и совокупного сбережения S, является доход населения. Располагаемый доход DI (доход после уплаты налогов) располагается на потребление и сбережения. Взаимосвязь располагаемого дохода, совокупного потребления и сбережения можно выразить в виде формул

DI=C+S

C=DI-S

S=DI-C

Чем больше располагаемый доход, тем больше потребление и сбережение. При малом располагаемом доходе сбережения могут быть нулевыми или отрицательными, когда потребление больше располагаемого дохода (жизнь в долг). Минимальный же уровень потребления существует всегда. Доля дохода, идущая на потребление, называется средней склонностью к потреблению APC, доля дохода, которая сберегается,- средней склонностью к сбережениям APS:

APC=C/DI

APS=S/DI

Статистика показывает, что с увеличением дохода средняя склонность к потреблению падает, а средняя склонность к сбережению возрастает. Подобно тому, как потребление и сбережения в сумме дают располагаемый доход, так и сумма средней склонности к потреблению и средней склонности к сбережению равна единице:

APC+APS=1

Предельной склонностью к сбережению (MPS) представляет собой, аналогично MPC, отношение изменения в сбережениях к изменению в доходе, которое его вызвало, т.е. MPS=изменение в сбережениях/изменение в доходах.

Если Y=C+S, т.е. доход распадается на потребление и сбережение, то изменения в потреблении + изменения в сбережениях = изменение в доходе. Тогда сумма предельной склонности к потреблению и предельной склонности к сбережению равняется единице, т.е.

MPC+MPS=1

Отсюда MPC=1-MPS

а MPS=1-M
Обычно предельная склонность к потреблению колеблется в пределах 0,7 - 0,8, предельная склонность к сбережению - в пределах 0,2 - 0,3. У богатых предельная склонность к сбережению выше, у бедных относительно ниже.

б) факторы сбережений и инвестиций, не связанные с доходом.
Помимо величины дохода существуют и другие факторы, влияющие на объемы потребления домохозяйств. Эти факторы вызывают изменения функций потребления и инвестиций.

К числу этих факторов относят:

· Богатство (величину имущества) домохозяйств.

· Уровень цен на товары.

· Ожидания домохозяйств относительно изменений уровней цен и денежных “доходов”.

· Потребительская задолженность домохозяйств.

· Налогообложение доходов домохозяйств и его изменения.

1. Богатство. Естественно предположить что чем больше размер имущества домохозяйства, тем выше величина потребления и меньше величина сбережений. Под богатством понимается как движимое и недвижимое имущество (дом, земельные участки, предметы длительного пользования), так и финансовые активы (наличные деньги, вклады в банках, акции, облигации, страховые полисы, пенсии), которыми обладает семья (домохозяйство). Чем больше имущества накопила семья, тем, при прочих равных условиях, меньше у нее стимулов для сбережений.
2. Уровень цен. Повышение (или снижение) цен вызывает изменение реальной стоимости имущества, в том числе его финансовой части, и изменяет покупательную способность населения. Поэтому повышение уровня цен снижает богатство и заставляет людей уменьшать потребление и увеличивать сбережения. Снижение же уровня цен увеличивает покупательную способность доходов и финансовых активов семьи, что способствует увеличению текущего потребления и снижает сбережения.

3. Ожидания. Предвидение семей изменения цен, доходов и других рыночных показателей влияет на их поведение. Ожидания повышения цен приводят к росту расходов на потребление и снижению сбережений.
Ожидания роста денежных доходов приводят к аналогичным последствиям.

И наоборот, ожидания снижения цен или доходов приводят к уменьшению расходов на текущее потребление и к росту сбережений.

4. Потребительская задолженность.
Рост потребительской задолженности до значительного уровня и необходимость расходовать на ее погашение 20 - 30% текущих доходов приводит к сокращению расходов на потребление и сбережений.

Снижение задолженности семей ведет к повышению потребления и сбережений.

5.Налогообложение.
Изменения ставок налогов на доходы населения ведут к смещению графиков потребления и сбережений. Налоги выплачиваются частично за счет потребления и частично за счет сбережений. 
Фрикционная безработица.
Единственный вид безработицы, допускаемый неоклассической моделью, является фрикционная (временная) безработица, вызванная затратами времени на поиск рабочего места людьми ищущими работу, как меняющими место работы, так и впервые начинающими трудовую деятельность. Поэтому всегда существует некоторый уровень фрикционной безработицы Одни предприятия закрываются или сокращают объемы производства, другие возникают или расширяются, люди переезжают на новое место жительства или меняют специальность и т.д. Естественный уровень безработицы может колебаться от 4 до 7% рабочей силы. Временная безработица не противоречит неоклассической теории и как бы предполагается ею при определении полной занятости.Кроме того существует еще и застойная безработица, состоящая из людей давно потерявших работу и не имеющих шансов получить ее снова из - за недостаточной квалификации, инвалидности, болезней и других причин.
