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1.Географическое положение. 
Чехия – государство в Центральной Европе. Граничит с Польшей (длина границы 658 км) на севере, Германией — на северо-западе и западе (длина границы 646 км), Австрией — на юге (длина границы 362 км) и Словакией — на востоке (длина границы 214 км). 
Общая протяженность границы — 1 880 км. 
Площадь территория Чехии занимает 78 864 кв.км.
Материковая страна.
В административном отношении Чехия разделена на 7 областей.
2.Историческая справка

Название страны происходит от этнонима племени — чехи.
Чешские земли известны с конца IX века, когда они были объединены Пржемысловичами. Королевство Чехия (Богемия) обладало значительной силой, но религиозные конфликты опустошали его. Позднее оно попало под влияние Габсбургов и стало частью Австро-Венгрии.
Вследствие краха этого государства после Первой мировой войны Чехия, Словакия и Подкарпатская Русь объединились и сформировали независимую республику Чехословакия в 1918 году. В этой стране проживало достаточно большое этническое немецкое меньшинство, что стало поводом расформирования Чехословакии, когда Германия добилась аннексии Судетской области в результате Мюнхенского соглашения 1938 года, что привело к отделению Словакии. Оставшееся Чешское государство было оккупировано Германией в 1939 (Протекторат Богемия и Моравия).

После Второй мировой войны Чехословакия попала в советскую сферу влияния.В 1989 Чехословакия свернула с пути социалистического развития в результате Бархатной революции. 1 января 1993 страна мирно разделилась на две, с образованием независимых Чехии и Словакии.
Чехия вступила в НАТО в 1999 и в Европейский союз в 2004. Одновременно с вступлением в ЕС Чехия подписала Шенгенское соглашение, и с 21 декабря 2007 был отменён пограничный контроль на наземных границах Чехии. 31 марта 2008 контроль был также отменен и на авиарейсах, прибывающих из стран Шенгенского соглашения. С 1 января 2009 года Чехия стала Государством-председателем Совета Европейского союза на 6 месяцев.
3.Границы                                                                                                                                 

По установлению : делимитационная (без пограничных знаков)
По виду : орографическая (по естественным рубежам)
4.Форма государственного правления

Согласно Конституции, Чехия является  парламентская республика (с перевесом полномочий в пользу парламента. В парламентской республике правительство отвечает только перед парламентом, а не перед президентом.).
Функции законодательной власти осуществляет Парламент ЧР, состоящий из двух палат: верхней палаты - Сената и нижней - Палаты депутатов. Исполнительную власть представляет Правительство.
Главой государства и Верховным главнокомандующим является Президент, избираемый на 5 лет Парламентом и имеющий ограниченные конституционные полномочия. 
Президентом Чешской Республики 28 февраля 2003 года был избран Вацлав Клаус.

5.Форма государственного устройства
Унитарное государство — форма государственного устройства, при которой его части являются административно-территориальными единицами и не имеют статуса государственного образования. В отличие от федерации, в унитарном государстве есть единые для всей страны высшие органы государственной власти, единое гражданство, единая правовая система
6.Форма государственного режима
Демократический режим 
Демократия — политический режим, при котором единственным источником власти признаётся народ, власть осуществляется по воле и в интересах народа. 
7.Народонаселение
1. Демографический состав:
· На территории Чехии проживает 10млн человек при средней плотности населения 131 человек на 1 кв.км.
· Сальдо рождаемости – положительное 
· Сальдо миграции : В Чешскую Республику на легальном основании переехало 104 тысячи человек. Покинуло же страну 20,5 тысяч жителей. Разница между прибывшими и уехавшими мигрантами 83 900.
· Средняя продолжительность жизни = 68 лет - мужчины, 75 лет - женщины
· . Экономически активное население =51,5 % от общей численности. Специфической особенностью Чехии среди других стран является высокий уровень занятости женщин, которые составляют около 48 % от всего экономически активного населения.
2.Этнический состав:
· чехи (богемцы) - 81%

· моравцы - 13%

· словаки- 3%

·  цыгане- 0,7%

· поляки- 0,6%

· немцы - 0,5%

· венгры - 0,2%
     3.Конфессиональный состав:

· католики - 39%,
· протестанты - 4,6%
· православные- 3%
· атеисты- 40%
8.Природные ресурсы
1. Агроклиматические ресурсы

Умеренный пояс : Сумма активных температур до 4000С
                                Период вегетации до 2000 дней
2. Минеральные ресурсы

Месторождения полезных ископаемых довольно широко разбросаны по территории страны. Относительно велики запасы каменного угля. Страна богата высококачественным каолином, магнезитом, графитом, кварцевыми песками, строительным и поделочным камнем. Мировую известность имеют чешские минеральные источники .Однако сколько-нибудь значительными запасами таких важных полезных ископаемых, как нефть и природный газ, Чехия не располагает. Можно выделить несколько территориальных группировок полезных ископаемых: 

1)Прикрушногорскую (бурый уголь, каолин, кварцевые пески, минеральные источники); 
2) Центрально-Чешскую (каменный уголь, полиметаллы, редкие металлы, мергель, известняк); 
3) Северо-Моравскую (каменный уголь, месторождения цветных металлов в горах Есеник, известняк).
3. Водные ресурсы

Речная сеть Чехии довольно густая, однако более или менее крупных и многоводных рек мало.
Дунай протекает только вдоль южной границы, причём на небольшом протяжении (172 км). 
Лаба, начинающаяся в Крконошах, тоже находится в пределах Чехии лишь частично.
Сток почти всех рек в течение года резко колеблется. Сколько-нибудь значительных озер нет. Подземными водами страна сравнительно бедна. Все это затрудняет водоснабжение, особенно в густонаселённых промышленных районах. Большинство рек зимой замерзает, хотя и на непродолжительное время. 
2 % водной поверхности

4. Земельные ресурсы

        Распределение почв в большой степени определяется рельефом. На равнинах распространены черноземы, в холмистых местностях бурые лесные почвы, сменяющиеся с увеличением высоты подзолистыми. Природные условия страны в целом благоприятны для экономической деятельности. Рельеф не создает слишком уж больших препятствий для путей сообщения и для сельскохозяйственного освоения. 
     41 % пахотная земля, 11 % пастбища
Лимитирующие факторы земельных ресурсов : аридизация, 
      5.Лесные ресурсы

Более трети территории Чехии покрывают леса. Преобладают хвойные породы, главным образом, ель, а также сосна, но есть и немало лиственных лесов. 

Лесистость L= 34 %
9.Валюта
Денежная единица : чешская крона (Кч), 1 крона = 100 галержей.
1 CZK = 0.0405503 EUR   1 EUR = 24.6607 CZK
1 CZK = 1.59191 RUB   1 RUB = 0.628178 CZK
1 CZK = 0.0515597 USD   1 USD = 19.3950 CZK
ВВП на душу населения (рассчитанный по паритету покупательной способности) =24229,16$
ВВП на душу населения = 194 800$ (2009)
· ВВП на душу населения в Чехии составляет 5050 долларов
     По объему ВВП Чехия занимает 48 место в мире, а по объему ВВП на душу населения – 65.  57% ВВП  приходится на сферу услуг, 33% создается в промышленности, 7% - в сельском хозяйстве и 3% - в строительстве. 

Частично конвертируемая валюта.

10.Развитые отрасли промышленности
     Промышленность является самым развитым и важнейшим сектором экономики Чехии. Она составляет 40 процентов национальной прибыли. Стабильно работают предприятия пищевой промышленности, электротехнической, лакокрасочной, бытовой химии, авиационной, автомобильной промышленности. 
Ведущая роль в экономике Чехии принадлежит отделочной промышленности и машиностроению. В частности, производству автомобилей, сельскохозяйственных машин, станков и т.д. 
Металлообработка, электротехническая, химическая, текстильная и швейная промышленность достаточно развитые в Чехии. Чешская промышленность оснащена современным оборудованием и квалифицированной рабочей силой.

11. Развитые отрасли сельского хозяйства
Сегодня Чехия считается самой богатой в Центральной Европе, наиболее промышленно развитой страной с наименьшей судьбой сельского хозяйства в валовом внутреннем продукте. Частица сельского хозяйства во ВНП Чехии равняется 4,5 процента, в нем занято 5,5 процента всего населения страны. Традиционно развитое молочное и мясное животноводство, растениеводство, рыболовство, виноделие и пивоваренная отрасль. Сельское хозяйство Чехии имеет достаточно высокий уровень автоматизации и механизации, полностью обеспечивает основные потребности страны в продукции земледелия и животноводства.
12.Экспорт
Главную часть экспорта составляют строительные материалы, лес и металлоизделия, транспортное, медицинское оборудование, изделия текстильной промышленности, мебель, швейные изделия и обувь. Улучшение структуры экспорта оказалось прежде всего в увеличении частицы машинотехнической продукции, появилось также принципиально новое направление - экспорт лицензий и строительство на их основе промышленных объектов за рубежом.

В широкой номенклатуре экспорта продукции машиностроения преобладало комплектное оборудование - прокатные станы для черной и цветной металлургии, тяжелое энергетическое оборудование, оборудование для сахарных и пивоваренных заводов. Идут на экспорт также металлорежущие станки, грузовые и легковые автомобили, тракторы и электровозы.
13.Импорт

     В импорте Чехии преобладают топливно-сырьевые товары в основном нефтегазового комплекса. Сырая нефть и природный газ поступают в Чехию в основном из Российской Федерации по трубопроводам, построенным еще в рамках Совета экономической взаимопомощи стран социалистического лагеря. В больших количествах также ввозятся машины и оборудование. Импорт прогрессивной техники способствует ускоренному развитию промышленности страны.
     Чехия расширит импорт телекоммуникационных приборов, оборудования по контролю за уровнем загрязнения окружающей среды, систем для выработки электроэнергии, линий производства продуктов питания, строительных материалов и медицинского оборудования.

14.Международное сотрудничество

Состав    экспорта;    машины    и    транспортное    оборудование    41%,    другие промышленные товары 40%, химикаты 8%, сырье и топливо 7% География экспорта: Германия 42%, Словакия 8%, Австрия 6%, Польша 6%, Франция 4%.

Состав им порта: машины и транспортное оборудование 3 9%, другие промышленные товары 21%, химикаты 12%, сырье и топливо 10% продовольствие 7%.
География импорта: Германия 34%, Словакия 6%,  Россия 6%, Австрия 6%, Франция 4%, Внешняя задолжность в 1997г составила 21,5 млрд.дол., в 1999г.-24,3 млрд.дол.
· Чешская Республика является членом Организации Объединенных Наций, HАТО, Всемирной торговой организации, Международного валютного фонда, Международного банка реконструкции и развития, Европейского банка реконструкции и развития и ассоциированным членом Европейского союза.

15.Интересные факты о стране

· Чехи очень любят рассказывать старинные легенды, связанные с историей Праги. И складывается ощущение, что они сами верят этим преданиям. С серьезным выражением жители Праги могут поинтересоваться, видели ли Вы на Карловом мосту женщину-привидение. И предупредят Вас о том, что ни при каких обстоятельствах с ней нельзя танцевать, иначе Вы не сможете остановиться, и она "затанцует Вас до смерти". Это лишь одна из многих легенд, которыми чехи любят "веселить" гостей.
По данным официальных источников в России за 1995 год на каждые 100.000 населения было совершено 28 убийств (по этому показателю Россия уступает только ЮАР). В Чехии за тот же период на те же 100.000 населения было совершено 2 убийства (один из самых низких в мире показателей).
16.Вывод
Чехия  - прекрасная страна в Центральной Европе, экономически развитая и очень интересная, с  высоким уровнем жизни и различным этническим и конфессиональным составом.
